

# EL CORREO

Año XXIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.  
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Martes 19 de Mayo de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 3.396

## LABOR

### PARLAMENTARIA

El programa de Gobierno contenido en el discurso de la Corona, no ha parecido bien, en general, a la mayoría de los periódicos. En honor de la verdad, no era fácil que otra cosa sucediese, dada la actitud en que dichos colegas vienen colocados respecto a la coalición gobernante. Había de ser muy otra la textura de dicho documento, y es probable que hubiera sido objeto de análogas censuras.

Cuando hace pocos días se anunció que el discurso de la Corona iba a llamar la atención por alguna novedad extraordinaria—especie que el señor Silveira se apresuró a desmentir—hubimos de manifestar que el país está tan harto de promesas y programas, que ni a unas ni a otros da valor alguno. Otro tanto podemos decir hoy después de publicado dicho documento. Los comentarios que al mismo se hacen apenas han pasado de las columnas de los periódicos, sin que a la hora presente sea motivo de preocupación alguna, para la marcha ulterior de la situación, el mayor ó menor éxito que ésta pudiera derivar de una redacción más afortunada del discurso del Trono.

El índice de trabajos que éste anuncia, como labor preferente de las Cortes, a la mayoría de los periódicos parece deficiente. En cambio, a habitantes amigos de la situación, y en rigor, a cuantos se detienen a considerar la composición de las Cámaras, especialmente del Congreso, parece muy superior a lo que se podrá realizar.

Ya se anuncian, entre los dos grupos principales en que aparece dividida la mayoría, rudas batallas en el examen de algunas actas, y muy ciego ha de estar quien no vea, sin salir del campo ministerial, que para los adictos es motivo de mayor preocupación la intriga que en su seno se viene fraguando para sustituir al Sr. Silveira, que los ataques que pueden venir del lado de las oposiciones, sin excluir la que se anuncia como violenta por parte de los republicanos.

Así las cosas, parecería excesivo optimismo esperar una labor parlamentaria fecunda y útil para el país de la actual reunión de Cortes.

Aun en condiciones de perfecta unión de la mayoría, había de ser esto muy difícil por la amplitud que los reglamentos de una y otra Cámara conceden a las oposiciones.

Imagínese lo que será, faltando en la hueste ministerial la cohesión y disciplina que son indispensables para poder afrontar, con probabilidad de éxito, el embate de una oposición que, por todas las señales, habrá de mostrarse mucho más intransigente que en Cortes anteriores.

Con tales premisas se comprenderá la razón de los que, apartándose de una sistemática corriente oposicionista, encuentran que el discurso de la Corona, lejos de prometer poco, encierra un programa que, dada la composición de la mayoría, muy difícilmente podrá el Gobierno realizar.

## Las elecciones

### EN NAVARRA

#### Y LA situación política de la provincia

Las pasadas elecciones han constituido un enorme fracaso para los partidos dinásticos, y singularmente para los liberales, a pesar de estar dirigidos éstos por personas tan dignas como los señores Gastón y Larrondo.

La severa lección experimentada acaso sirva para concertar nuevas orientaciones, fundamentadas en firmes propósitos de enmienda.

En Tudela, el liberal Sr. Guelbenzu, ha sido vencido por su antiguo correligionario Sr. Uzurrun, recientemente ingresado en el partido conservador, el cual en las elecciones anteriores luchó en la circunscripción de Pamplona con

tra Nosedal, produciéndose los incidentes de Iruóz, que tuvieron tanta resonancia, debiendo ahora su triunfo a los carlo-integristas.

El marqués de Montesa, adicto, ha sido también derrotado en Tafalla por el carlista Sr. Bretón, de forma, que de siete puestos de diputados obtenidos por el partido carlista, cuatro se deben a Navarra, siendo los proclamados el referido Sr. Bretón, Llorens por Estella, Gil Robles por Pamplona, y por Aoi, Irigaray, lo que no obsta para que algunos liberales de la capital persistan en sus optimismos verdaderamente *doceañistas*, defendiendo la tesis con visos de paradoja, de que en esta provincia eminentemente foral, y por ende, estacionaria, no existen fuerzas carlistas.

Vendrá la próxima lucha, sacarán los carlistas otro diputado por Tudela, una vez que acaban de recontarse en el distrito; no arribará otro candidato dinástico, quizás, que el marqués del Vadillo, merced a la benevolencia de los republicanos, y los liberales, mesiándose en el mejor de los recuerdos, insistirán con perseverancia digna de mejor causa, en que el espíritu carlista está muerto ó agonizando y a punto de ser enterrado.

Para colmo de desdichas, en la elección de senadores ha triunfado, en el puesto reservado a la oposición, un carlista, Bobadilla, con los conservadores Cortés e Irazoqui. Se me olvidaba esta contera, que es el natural epílogo de la derrota.

Volviendo al tema de si posee mayor ó menor fuerza la idea retrógrada encarnada en el partido carlista.

Es cierto que los liberales—y en Navarra se llaman así todos los anti-carlistas, desde los conservadores hasta los republicanos,—son muchos, pero dispersos, mal avenidos, separados por antagonismos personales, sin puntos de apoyo ni acción directiva, sin órgano en la prensa que integre y enderece sus aspiraciones, porque los periódicos de la provincia son a la doctrina liberal hostiles, resultantemente clericales (1), divorciados unos de otros, viviendo una existencia rutinaria, y a prueba de sacrificios en las pequeñas localidades donde se les persigue como relapsos, hay que declarar que los carlistas, con su disciplina y su fanatismo sectario, con su intolerancia heredada de padres a hijos, cultivada en un medio ambiente adecuado, han mantenido y sostienen el germen de tradicionales rebeldías, que estamos viendo y palpamos, y notamos en todas partes, como si se hubiera eicutado un movimiento de represión peligrosísimo acandillado por el clero, audaz é impetuoso, émulo de los guerrilleros de las banderas apostólicas, valiéndose del púlpito, del confesonario, de su predicamento en el hogar, de cuanto tiene a mano, a ciencia y paciencia del prelado, que es el factor principalísimo, por acción ó por omisión, de los males que lamentamos.

Es opinión generalizada que al Obispo, Sr. López de Mendoza, se debe el crecimiento de las *honradas masas*. Su intolerancia y sus excomuniones fulminadas como en épocas medioevales, han vigorizado al partido republicano, popularizando al semanario *El Porvenir Navarro* y a su director, D. Basilio Lacort, verbo é inspirador de las sociedades obreras federadas; la protección dispensada a los más exaltados carlistas, elevándolos a cargos de confianza, como el rectorado del Seminario, la mayordomía, etc., etc., y tolerando que los seminaristas acudan al círculo del partido, ha llevado una situación de alarma é intranquilidad a los pueblos de la ribera, que harto será que en plazo breve no se originen funestas consecuencias, puesto que no en vano el clero ha empujado a las urnas a los electores, ejerciendo las más extremadas coacciones contra los candidatos liberales, al ceñitar los odios de las clases populares y esgrimir el arma de las creencias religiosas.

«Todo el que vote a un liberal es un *impro*; y las madres, esposas, hijas y hermanas que tal consentan están condenadas.»

Ese y no otro ha sido el lema de la batalla.

No hace mucho tiempo, Estella elegía diputado a Ochos, Tafalla a Montesa, Aoi a Gayarre, dinásticos los tres. Hoy se han apoderado los carlistas de esos distritos, y no se halla lejano el día, si llegan a entenderse con los integros, en que se decidan a copar todos los puestos, porque convertidos en agentes electorales los clérigos, en legión innumerable, es muy difícil en Navarra resistir a la ola negra invasora de becas y asociaciones, comunidades y fundaciones, que estrujan y avasallan al estado llano, donde cuentan con el hermano, ó el hijo ó el pariente cercano hecho fraile ó presbitero, como panacea para eludir el servicio de las armas ó la servidumbre del terruño, sabiendo, como saben perfectamente, que, cambiando el pesado azadón manejado por sus padres por los hábitos tales, marchan por el camino recto y seguro de las bienandanzas.

La paz y caridad evangélicas no se han visto por ninguna parte, siendo substituidas por la vehemencia y el encono. Las señoras de las Conferencias, las Hermanas de la Caridad, las Hijas de Ma-

(1) Exceptuamos un semanario, *El Porvenir Navarro*, republicano, órgano de la clase obrera, redactado en estilo apropiado a la índole de sus lectores.

ria, las cofradías y hermandades, se han lanzado con fiereza a la cruzada, colocándose enfrente de los liberales para mayor gloria de Dios y esplendor del culto... y clero. Y en su consecuencia, entre las familias antes unidas, reina la discordia, promovida por los sedimentos de la calumnia ó de la injuria, todo en justo homenaje tributado a las santas máximas del catolicismo por estos señores ministros del altar y partidarios del trabuco.

En resumen, que este señor Obispo no puede continuar en esta diócesis, aunque otra cosa opine el marqués del Vadillo—por más que confiamos en que haya modificado en este punto su parecer—siendo claro como la luz que hay que cambiar los frenos en Navarra *rápidamente, radicalmente, brutalmente*, para que el abatido espíritu liberal despierte y gane el terreno perdido, en bien de las instituciones y de la patria.

Si el Gobierno y los liberales de todos los matices persisten en su indiferencia suicida, sin levantar tiendas enfrente del campo adversario esperando otros tiempos, ¡ah!... entonces... *Nulla est remedium*; estamos definitivamente perdidos.

F. B.

## REFORMA PENITENCIARIA

### La clasificación de los penados.

La *Gaceta* publica hoy un importante real decreto del ministerio de Gracia y Justicia, por el cual se introducen reformas de entidad en la organización de los establecimientos penales.

Por su gran extensión nos vemos obligados a publicar sólo las disposiciones más importantes del mismo, que son las siguientes:

«La privación de libertad, definidora del estado penal, será entendida como sometimiento forzoso del penado a un régimen de tutela, con el único fin de evitar el delito aplicando a los delincuentes un tratamiento reformativo.»

Queda terminantemente proscrito el sistema de organización militar prevenido en la Ordenanza de 1834, y que se practica todavía, desapareciendo, por lo tanto, la organización en brigadas y los toques de corneta para transmitir órdenes generales.

Para establecer el sistema de clasificación, a cada penado se le formará un expediente correccional que contenga la documentación siguiente:

Hoja penal, testimonio de la sentencia, apuntamiento separado de las circunstancias que concurrieron en la comisión del delito, antecedentes individuales, informe acerca de su estado físico y mental, informe acerca de su estado de cultura literaria y profesional; informe acerca de sus ideas morales, sentimientos é instrucción religiosa; anotación de sus vicisitudes en la vida penitenciaria.

Los expedientes correccionales serán reservados.

En consideración a la impropiedad arquitectónica de la mayoría de las prisiones, y también con el fin de que los directores de las mismas demuestren su aptitud y celo para organizarlas, se deja a su arbitrio, con la asesoría de la Junta correccional, el modo de adaptación a cada establecimiento del sistema que en este real decreto se previene.

Con el fin de establecer y armonizar cuanto concierne al tratamiento correccional de los penados, se establece en cada una de las prisiones una Junta correccional, compuesta del director del establecimiento, del inspector, del médico, del profesor de instrucción primaria y del capellán.

La escuela en los establecimientos penales se organizará, no tan sólo para proporcionar la mera enseñanza alfabética, cuyos efectos, de no tener progresivas aplicaciones, de nada sirven, sino para adquirir conocimientos de utilidad práctica y para desenvolver la inteligencia como fortificante de la voluntad.

Conforme a esto, el profesor de instrucción primaria no es el único maestro.

Como maestros deben considerarse todos los funcionarios de la prisión, aunque se limiten, como los vigilantes, a afirmar el mantenimiento del orden establecido.»

## Manifestaciones antireligiosas en Francia

Paris 18.—Se han recibido esta madrugada nuevas noticias de los incidentes a que dieron origen las manifestaciones de ayer. En todas las iglesias parroquiales de Lorena se leyó una pastoral de monseñor Tivraz, Obispo de Nancy, en la cual se invita a católicos y liberales a unirse para una acción universal, constante y enérgica, porque solamente así se conseguirá el triunfo de la libertad y de la justicia.

En Reims se celebró una conferencia anticlerical, a la cual asistieron 2.000 personas. El orador fué M. Berenger, director del periódico *L'Action*.

Se aprobó una orden del día en que se felicita al presidente del ministerio, M. Combes, por su energía para perseguir a frailes y monjas.

Terminada la reunión, hubo una colisión entre los socialistas y los católicos que salían de oír misa en un templo.

Intervino la gendarmería y restableció el orden, sin que se sepa si ocurrieron desgracias.

El diputado Dumont dió en Ruan una conferencia sobre la separación de la Iglesia y el Estado.

Al llegar el conferenciante a la estación ocurrieron algunos choques.

También hubo incidentes análogos en Rennes, Clermont-Ferrand y Belfort.

## LOS REPUBLICANOS

### La minoría del Congreso

La reunión de los republicanos en el Congreso terminó ayer después de las ocho.

Fueron elegidos presidente de la minoría el Sr. Salmerón, y secretarios los Sres. Menéndez Pallarés y Pi Arsuaga.

Se designó para la comisión de Actas al Sr. Junoy, y para la de incompatibilidades al Sr. Menéndez Pallarés.

Acordóse presentar la candidatura del señor Pi Arsuaga para una secretaría del Congreso y que el Sr. Salmerón conferenciara con los demás jefes de las minorías—excepto la liberal—para votar unidos dicho cargo.

El Sr. Vallés y Ribot manifestó que los federales mantendrán la unión, marchando de completa conformidad con los demás republicanos en cuanto atañe a política general y finalidades comunes, recabando únicamente libertad de acción en lo que se refiere al programa federal.

Se trató después de la cuestión referente al Sr. Soriano, en la cual reinvertieron casitodo el tiempo que duró la reunión.

Por razones de delicadeza se retiraron los Sres. Blasco Ibáñez y Menéndez Pallarés.

Plantado la cuestión el Sr. Soriano propuso se discutiera si el Sr. Soriano podía ó no ser admitido a formar parte de la minoría.

Después de un largo examen de la cuestión, y siendo varias las opiniones emitidas, se acordó designar una ponencia, formada por los Sres. Azcarate, Llano y Perti y Vallés y Ribot. Esta ponencia examinará los antecedentes del asunto y propondrá la solución.

También se acordó plantear un debate en la Cámara para tratar del asunto de la Guardia civil de Salamanca.

## En el Centro Federal. Ruidoso incidente.

En el Centro Federal de la calle del Horno de la Mata celebróse anoche un mitin en honor de los diputados republicanos por Cataluña.

El Sr. Pi y Arsuaga dijo, entre otras cosas, que los federales no abandonarían sus principios. Defenderían en el Parlamento la autonomía, la separación de la Iglesia y el Estado y todas las reformas sociales consignadas en su programa.

Hablaron también los Sres. Vallés y Ribot, Anglés, Bofill y Barbé. Todos fueron muy aplaudidos.

La reunión se disolvió pacíficamente, y el orden hubiera sido perfecto si no ocurrieron un ruidoso incidente durante el discurso del Sr. Latorre (D. Félix).

Este antiguo republicano, que es presidente del Centro Federal, ocupándose del éxito electoral alcanzado por los republicanos, manifestó que su triunfo se debía a los federales.

«¡A todos los republicanos!—contestó una voz desde el público.

El Sr. Latorre insistió en recabar para los federales la parte principal del triunfo, aunque sea común a todos la alegría de la victoria. Al oír esto, las manifestaciones fueron tan ruidosas, que el presidente amenazó con levantar la sesión.

## CONSEJO DE MINISTROS

El celebrado ayer tarde en la Presidencia, terminó cerca de las ocho y media, facilitándose la siguiente nota oficiosa:

«A las ocho y media terminó el Consejo de ministros.

El Gobierno se ha ocupado de la ley de organización local, presentada por el ministro de la Gobernación, y no ha concluido su examen.»

El proyecto del Sr. Maura, según indicaron algunos ministros, modifica por completo la actual organización de los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales.

Este proyecto, que guarda alguna analogía con el del Sr. Moret, contiene 25 bases y se concede autonomía a los Ayuntamientos y Diputaciones, con graves responsabilidades, incluso la subsidiaria.

El proyecto fué disuelto por algunos ministros, y como a causa de su extensión, no pudo terminarse su estudio, mañana, probablemente, volverá a celebrarse nuevo Consejo.

En estos días se reunirá el Gobierno con frecuencia, para ir conociendo los proyectos que todos los ministros tienen en cartera para convertirlos en materia legislativa.

Una de las reuniones se dedicará completamente a presupuestos.

Mientras se celebraba el Consejo, llegó el Sr. Villaverde a la Presidencia, permaneciendo con los ministros cerca de media hora.

Al salir dijo que había conferenciado con el Gobierno acerca del programa parlamentario.

## EN DESAGRAVIO DEL SR. MAURA

### Los mauristas de Baleares

Palma de Mallorca 18.—Se ha celebrado el banquete de los mauristas de Baleares.

Sólo se ha invitado a los periódicos no políticos.

La invitación dice: «El partido gamacista ha acordado la celebración del banquete para protestar de la injusta campaña de una parte de la prensa contra el Sr. Maura y reiterar a éste su adhesión.»

Contra lo que se anunciaba, el banquete sólo ha sido de trescientos cubiertos, los comensales que caben en el comedor del Grand Hotel.

Se han pronunciado varios discursos. D. Mariano Canals dice que hay que proclamar, entre otros descentralizaciones, la de la opinión pública. La del centro no vale más que la del último rincón de España.

La prensa de provincias ha hecho justicia a Maura, porque sabe esperar los actos del ministro y reconoce su sinceridad en las elecciones.

D. Rafael Moll afirma que Maura ha prescindió de los coquetos con la prensa que le había pedido actas de diputados, hasta provincias enteras. La prensa ha abusado de la pereza intelectual de muchos españoles y ha perdido el crédito antiguo de los que piensan.

D. Jaime Vidal dice que Maura no ha fracasado porque lo quiera Gasset. Del «globo vacío» salieron las reformas de Cuba. Entonces sólo se destacaron dos figuras, Maura y Pi y Margall.

D. Luis Canals asegura que la gran prensa ha sido vencida por la prensa sensata de provincias, hasta ahora desafiada.

El Sr. Roselló Alemayor afirma que esta campaña va contra la moralidad. Maura se presenta a las Cortes después de cohar por las ventanas del ministerio el torpe bagaje de encasillados y subvenciones.

D. Juan Alcegar dice que no es un partido, sino Mallorca, quien protesta.

Nada significa esta campaña, porque viene de periódicos fracasados anteriormente. Recuerda campañas anteriores, como la de la guerra de Cuba y la de los Estados Unidos. Preveía esa campaña después de ciertas resoluciones de Maura respecto de la prensa. Maura habría obtenido aplausos de la prensa si hubiera seguido la conducta de sus antecesores. Celebramos los abusos de ese cacicazgo de la prensa de Madrid, porque ha producido el renacimiento del espíritu en Mallorca y otras provincias, y la adhesión de los pueblos. Termina proponiendo un telegrama de saludo entusiasta a Maura, que precisamente se halla hoy en situación difícil.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

Han regresado a Madrid, procedentes de Zaragoza, la señora viuda de Avevilla y su hija; de Alicante, la marquesa de Santa María de Silveira, y de Andalucía el conde de Benalúa.

—Ha fallecido en Madrid, en el día de ayer, la excelentísima señora doña Elvira de Cartagena y López de Morla y Jácome, marquesa del Real Tesoro.

—Se encuentran enfermas la condesa de Fuencelara y la marquesa de Onteño.

—En breve saldrán para Villaharta (Córdoba) el exministro liberal Sr. Montilla y su distinguida consorte.

—D. Mariano Monasterio Arenal, recientemente fallecido, ha legado en propiedad su fortuna a una sirvienta suya.

—Ha llegado a Granada el duque de Orleans.

—El marqués de Osa-Pavón se ha trasladado desde Jerez a Marmolejo.

—Ayer se verificó en el Tiro de Pichón la tirada para disputarse los premios otorgados por la Sociedad.

El primer premio lo obtuvo D. José Ballesteros, y el segundo D. José Cañas.

A la tirada asistieron S. M. el Rey y los Príncipes de Asturias.

## El general López Domínguez

Rumores de aproximación

Leemos en el *Diario Universal*:

«Entre los diversos grupos parlamentarios que tienen afinidades con el credo liberal se advierten tendencias a una aproximación que puede ser fructuosa. Del Sr. López Domínguez y de sus amigos se ha dicho esta tarde que procurarán mantener durante la próxima campaña su contacto con los liberales, y que es probable que ingresen en este partido.»

## La carrera París-Madrid

### En la frontera.—El primer automóvil.

San Sebastián 18.—Ha pasado la frontera el primer automóvil de los turistas. Tiene el núm. 49, es de 24 caballos y lo ocupan dos hombres y dos señoras. Va a 60 kilómetros por hora.

Han llegado a esta capital D. Antonio Vargas y el marqués de Paradas, delegados del Real Automóvil Club para recibir en la frontera a los turistas franceses.

En Irún está engalanada la Casa Consistorial con gallardetes, y en el punto internacional de Behobia se ha levantado un arco de triunfo con atributos de ambas naciones y una inscripción que dice: Irún, avanzada de España, saluda cordialmente a los ilustres hijos del progreso.»

Un inmenso gentío espera el paso de los turistas.

En la aduana española se ha hecho la operación de despacho del primer automóvil en un minuto.

El personal se ha reforzado con dos vistas y dos escribientes para acelerar las operaciones.

## Un ingeniero muerto

Paris 18.—El ingeniero M. Paul Albert se ha matado al bajar por la pendiente de Niederingenheim (Alemania), probando el automóvil que debía conducir en la carrera París-Madrid.

## Distribución del personal del A. C. E.

Un buen número de socios del R. A. O. E. se situará el día de la carrera en diversos puntos, a lo largo del camino de Behobia a Madrid. Para este efecto se ha dividido la carretera en seis secciones, y se ha designado el personal que ha de tener a su cargo cada una de ellas, como sigue:

Primera sección.—Gulpúzcoa y Navarra.

—D. Adolfo Urquijo, marqués de Paradas y el Sr. Amezola.

Segunda sección.—Alava.—Conde del Valle y vizconde de Garci-Grande.

Tercera sección.—Burgos y Palencia.—Conde de Montijo, marqués de la Scala, don César Pérez de Guzmán, D. Leonardo Santos Suárez y D. Gaspar Abati.

Cuarta sección.—Valladolid.—D. Mariano Luque.

Quinta sección.—Ávila y Segovia.—Marqués de Santa Cruz, duque de Medinaceili y marqués de la Torreceña.

Sexta sección.—León de Guadarrama.—D. Luis Bermejillo, marqués de Tevar y marqués de la Rodriga.

Además se colocará en el trayecto de la sierra de Guadarrama el siguiente personal del Club: marqueses de Ivanrey, de Bolaños y de Tolosa, conde del Puerto, D. Isidoro Urzáiz, D. Eduardo Highland y D. Basilio Avial.

Estos señores, en tanto que las necesidades del servicio que han de efectuar, no se lo exija, serán los primeros cumplidores de la real orden que prohíbe absolutamente la circulación por la carretera, el día de la carrera, y para dejar el camino completamente libre, colocarán sus automóviles en las cunetas.

Pasos de peligro

Es inadecuada que en el camino del puerto de Guadarrama a Madrid existan sitios de difícil paso. Son éstos la bajada del puerto, la curva de la casa de Zinc, la curva de la Fuente de la Teja, el cruce en ángulo de la carretera de la Corona y el del Escorial, la cuesta del puente entre Guadarrama y El Escorial, el paso por esta población, incluso el de á nivel; la portillera del Galapagar, en el kilómetro 49, y el descenso de la cuesta de los seis kilómetros, sobre todo, en el puente de la Muerte.

Festejos en Madrid

Deseoso también el marqués de Portago de obsequiar á los turistas, en su número considerable han de venir en sus automóviles á Madrid, con motivo de esta interesante carrera, reunió ayer tarde en su despacho de la alcaldía á la comisión de Espectáculos, acordando celebrar un concierto de bandas militares y obsequiarles con un refresco.

También se acordó adornar el paseo de San Vicente hasta la Puerta de Hierro, que se convertirá en arco de triunfo.

CRÓNICA PARISIENSE

Indumentaria masculina.—Homenaje al rey Eduardo.—Una perla valiosa.—Cómo se prenden ahora los sombreros.—El vagón bibliotecario.—La reina Amelia.

Paris, Mayo.

Mi querido director:

La presencia en esta capital del árbitro de la moda, del rey Eduardo de Inglaterra, ha mantenido en continua expectación durante varios días á los elegantes parisenses y á los más afamados sastres, que deseaban apreciar, hasta en los más pequeños detalles, la indumentaria que había de lucir el soberano de la Gran Bretaña.

Con gran asombro se vió en la función de gala, verificada en la Comédie Française, que el abrigo de S. M. era un macfarland, prenda que aquí se consideraba ya pasada de moda, pero que es probable vuelva á recobrar su favor desde que el rey de Inglaterra se ha dignado usarla en tan solemne ocasión.

Muy notado y comentado también ha sido el atavío que lucieron en dicha función de gala los secretarios y agregados de la embajada de Inglaterra en esta capital, los cuales ocupaban aquella noche toda una fila de butacas de las llamadas aquí *orchestre*. Los distinguidos jóvenes—pues en realidad todos lo eran—llevaban frac con cuello de terciopelo y botones de oro, grabados en ellos las armas de Inglaterra, y chaleco todo de terciopelo, también con botones de oro, pero lisos.

Una de las cosas en que más se fijaron los elegantes ha sido las corbatas de color del rey de Inglaterra.

S. M. no ha tenido muchas ocasiones de lucirlas, pues el uniforme ó el frac las han hecho innecesarias; pero, sin embargo, las que han podido verse eran á rayas y recogidas por una anilla de oro admirablemente cincelada. Para traje de diario la moda da actualmente la preferencia al color gris oscuro, y en cuanto á las levitas, éstas son abiertas, sin posibilidad de abrocharse, de modo que indefectiblemente hay que llevarlas sueltas.

Por un sentimiento de exquisita cortesía, los modistos y modistas de sombreros de señora han presentado durante la visita del rey Eduardo numerosos modelos, en que se combinaban los colores azul y verde, esto es, el escocés, que usan los *highlanders*, país del cual Eduardo VII es muy apasionado y con cuya nobleza ha contraído alianza de familia, por el enlace de la hija mayor del monarca con el duque de Fife.

También ha querido recordarse, como dedicado tributo de simpatía al rey Eduardo, que cuando en 1855, y siendo aún niño, visitó en compañía de su inolvidable madre esta capital, iba vistido de escocés, azul y verde.

No hay que dudarlo: por una breve temporada, el escocés azul y verde, hará aquí furor, tanto en la indumentaria masculina como en la del bello sexo. La moda, más propia de invierno que de la estación en que vamos á entrar, pasará pronto; pero son ya muchas las señoras que han adquirido sombreros azules y verdes, y es de presumir que los llevarán todo el verano.

Con motivo de la visita del rey Eduardo, han acudido á esta capital multitud de aristocráticas familias inglesas, llamando la atención, entre otras, lady de Grey, dama que por su belleza y elegancia ocupa lugar preferente en la corte de Londres.

Sabida es la fama de esplendor de que disfrutaban las nobles ladies y el valor y profusión de las alhajas que ostentaban. Baste á dar una idea saber que en una recepción vespertina se presentó lady de Grey luciendo un precioso sombrero guarnecido de encajes verdaderos y plumas, y prendiéndolo un alfiler, cuyo remate era una perla de tan extraordinario tamaño y perfección, que estaba valuada en 270.000 francos.

La moda no sabe qué inventar ya para llegar á los mayores excesos de lujo, y entre sus recientes innovaciones debo apuntar la de que los sombreros se prenden ahora delante, en el ala, por varios alfileres de pedrería fina, que forman como una pequeña diadema ó adorno, que se mezcla entre el rizado cabello.

La presencia de la reina Amelia de Portugal ha sido aquí acogida por la alta sociedad con vivísimas muestras de simpatía, y todos los días la hermosa soberana recibe lindísimas canastillas de flores que ofrecen, no tan sólo la colonia portuguesa, sino las damas más distinguidas de Francia.

Terminaré esta crónica anunciando una innovación que van á llevar á cabo muy pronto las principales Compañías ferroviarias de este país.

Trátase de instalar en cada tren un vagón bibliotecario, en el cual los viajeros podrán gratuitamente dedicarse á la lectura y pasar algunas horas hojeando las principales revistas extranjeras.

De usted afectísimo amigo.—

El ingreso en Guardia civil y CARABINEROS

El general Linares dictó hace algún tiempo una real orden nombrando una comisión que propusiese los medios para regularizar el ingreso y ascensos en la Guardia civil y Carabineros.

Reunida la Junta, y tras de discusión minuciosa, en la que se expusieron todos los diferentes puntos de vista, el general Ochoa ha conseguido llegar á un acuerdo.

En el proyecto se establece que cuando hayan ascendido á capitanes los actuales primeros y segundos tenientes de Guardia civil y Carabineros, los capitanes de las distintas armas y cuerpos del ejército cubrirán las cuartas vacantes, y que cuando hayan ascendido los actuales segundos tenientes—ingresarán en ambos cuerpos como primeros tenientes en la mitad de las vacantes, los primeros tenientes del ejército activo que lo soliciten y reúnan las condiciones que se detallan.

Los sargentos de Guardia civil y de Carabineros, ascenderán para optar á la mitad de las vacantes de segundos tenientes, previos exámenes; y en lo sucesivo ascenderán á primeros tenientes, en la mitad de las vacantes que ocurran, sin pasar de la categoría en tiempo de paz; pero pudiendo el Gobierno conceder retiro de capitanes á aquellos primeros tenientes antiguos que los mereciesen por sus servicios y que procedan de sargentos ó de oficiales de reserva.

Creemos que el proyecto es merecedor de fijar la atención, dada la importancia de los institutos á quienes se refiere.

DE BARCELONA

Temporales en la montaña.—Un rayo.

Barcelona 18.—Sigue el mal tiempo. En la alta montaña los temporales se suceden, perjudicando grandemente á los agricultores.

En el pueblo de Moyá, durante una tormenta, cayó un rayo en la iglesia, incendiando un altar.

El cierre de tiendas

Las comisiones gestoras del cierre de tiendas, á las ocho de la noche, ha recorrido varias calles, logrando su propósito en la mayoría de los establecimientos.

Los dueños de éstos de las Ramblas y calles de Fernando y Boquería, se lamentan de la actitud de los dependientes, que los producen grandes quebrantos, pues de ocho á nueve de la noche tenían siempre gran despacho.

Ahogada en un pozo

En una casa del pasaje de Sagoda, de San Martín de Provensals, una niña de cinco años ha caído en un pozo, pereciendo ahogada.

Movimiento obrero

Parejas de civiles custodian los hornos cuyos dueños se obstinan en no conceder el descanso dominical.

Los carros que reparten el pan van escoltados por la policía.

Algunos hornos han cerrado sus puertas por no encontrar *esquirols* que se prestan á sustituir á los huelguistas.

Hoy se han declarado en huelga los obreros estereros.

Con el propósito de trabajar con *esquirols*, hoy se han abierto todas las fábricas de blanqueo, cerradas hace tiempo.

A pesar de la protección de la Guardia civil, que vigilaba las fábricas, los *esquirols* se han negado á entrar, haciendo causa común con los obreros asociados.

El volcán de Colima

Nueva York 18.—El volcán de Colima (Méjico) está nuevamente en erupción. Corrientes de lava descienden por las vertientes de la montaña, que lanza grandes cantidades de ceniza, á la vez que se sienten ruidos subterráneos y frecuentes detonaciones.

Las granjas situadas en los alrededores del volcán han sido abandonadas por sus habitantes.

El Rey y el conde de Chestre

Con motivo de celebrar antayer su cumpleaños el ilustre general conde de Chestre, le dirigió S. M. el Rey el siguiente telegrama:

«El capitán general más moderno del ejército español felicita cariñosamente al más antiguo de su escala.—Alfonso.»

El conde de Chestre contestó al Rey, por telégrafo, con la siguiente redondilla:

«Al Rey de la disciplina, que es la salud del Estado, hoy su vieja frente inclina su más humilde soldado.»

Es de notar la coincidencia de que el Rey también celebraba su fiesta onomástica, cumpliendo diecisiete años el mismo día en que el conde de Chestre cumplía noventa y cuatro.

También recibió el conde de Chestre telegramas de felicitación de la Reina, príncipes de Asturias é Infanta Isabel.

Los yanquis en Filipinas

Nueva York 18.—Telegrafían de Manila que los tagalos, aprovechándose de la circunstancia de ser la actual la estación de las lluvias, han vuelto á tomar la ofensiva en todas partes.

Los soldados norteamericanos, minados y diezados por las fiebres, no se hallan en condiciones de hacer frente á los insurrectos.

En varias comarcas de Mindanao los rebeldes son dueños del terreno.

En la misma Manila se muestran muy animados los partidarios de la independencia.

Hace pocos días se representaba en el teatro de la Libertad un drama, cuyo autor es el coronel Tolentino, antiguo jefe insurrecto.

En el momento en que la protagonista tiró la bandera norteamericana y enarbó la de la sociedad secreta «Katipunan», precipitando que los yanquis serán expulsados de las Filipinas muy pronto, numerosos americanos civiles y militares asaltaron el palco escénico, maltrataron á los artistas y destruyeron las decoraciones, en tanto que el público huía sobrecogido de pánico.

Algunos filipinos quisieron hacer frente á los yanquis; pero fueron contenidos á sablazos.

MARRUECOS

De Melilla

Melilla 18.—Díen de Zoluan que reina en el campamento mucha actividad, y que ha sido suspendida nuevamente la salida de la expedición para Fez.

El jefe insurrecto Shady está furioso porque los consignatarios de vapores se niegan

á abonarle los derechos de embarque que les corresponde. Ha amenazado nuevamente con impedir todo comercio con la plaza y tomarse otra represalia.

Dícese que no es exacto que Tazza esté en poder de las tropas del Sultán.

Tiroteo en la costa

Tarifa 18.—Procedente de la costa occidental de Africa, en el punto situado entre Arcila y Larache, llegó anoche á este puerto un falucho de pesca con la vela agujereada por varios disparos hechos por los moros.

Afortunadamente, éstos no hicieron blanco en la tripulación del falucho.

La criminalidad en Madrid

Conferencia del Sr. Millán Astray. En el Centro Instructivo del Obrero ha dado una notable conferencia el director de la Cárcel Modelo, Sr. Millán Astray, acerca de la criminalidad en Madrid.

Abogó porque se aumente en los presupuestos la consignación para gastos de las cárceles, no sólo de Madrid, sino de toda España, como medio de que los reclusos se encuentren en las debidas condiciones higiénicas y de separación, que son tan necesarias para evitar toda clase de enfermedades, y que los Penales sean escuelas donde se perfeccione la manera de cometer los crímenes, en lugar de conseguirse la corrección de los delinquentes, que es el fin de tales establecimientos y la aspiración de la ciencia penal.

Se mostró partidario de que se creen Patronatos en los que se ilustre á las clases proletarias, pues la ignorancia da un gran contingente á los presidios; y además, y entre otras cosas, de la reforma del Código penal, que juzga anticuado.

El Sr. Millán Astray fué muy aplaudido por el numeroso público que escuchó la conferencia.

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Conferencia del doctor Antón Ferrándiz. Sobre el tema «Antropología social», dió una de las conferencias del anunciado curso de conferencias médico-legales, el doctor Antón Ferrándiz.

Estudió primero la raza germánica y después se ocupó de la celta-eslava.

Analizó las razas de España, creyendo que en ellas hay dos elementos, lo cual induce á creer que son razas mezcladas.

El tipo semítico, afirmaba, se observa que predomina en nuestras ciudades, al par que el berberé le hallamos en los campos, encontrándole casi puro en algunos sitios como en Aragón.

Con respecto á los medios para mejorar las razas, el doctor Antón se mostró partidario de la ciencia y la instrucción como único camino para borrar defectos de raza y constitución.

El doctor Antón fué muy aplaudido al terminar su notable conferencia.

El motín de los presos de Coruña

El director general de Penales ha recibido amplia comunicación del presidente de la Audiencia de Coruña, en la que detalladamente se explican los sucesos ocurridos en la cárcel de aquella capital, y de la que fué protagonista el bandido gallego Iñamed Casanova.

En vista de lo que resulta de estos informes, el conde de San Simón ha adoptado los siguientes acuerdos:

1.º Trasladar al director de la cárcel.

2.º Suspender de empleo y sueldo al vigilante que con su conducta y malos tratos á los presos dió origen al motín.

3.º Odear que se instruya expediente.

Y, en vista de que de lo inquirido se desprende la existencia de materia penal, que el presidente de la Audiencia pase el tanto de culpa á los Tribunales.

MULTAS

Á UNA EMPRESA FERROVIARIA. La Gaceta de hoy publica varias reales órdenes del ministerio de Agricultura y Obras públicas confirmando las multas impuestas por los gobernadores de Cádiz y Córdoba á la Compañía de los ferrocarriles andaluces por retraso de los trenes en las líneas de Sevilla á Jerez y Cádiz; las multas confirmadas son de 2.500 pesetas, 500, 2.250, 1.800 y 250.

Con dicha real orden se publica el informe del Consejo de Estado.

El marqués del Vadillo ha dispuesto que la citada Compañía haga efectivas dichas multas.

El retrato del Rey

Magdeburgo 18.—Anuncia la Gaceta que el embajador extraordinario de España general Bascazan, ayudante del Rey de España, y el Sr. Elnar llegaron ayer á Altengrabow para entregar al regimiento de Infantería núm. 66 el retrato de su coronel honorario el Rey Alfonso.

Formado el regimiento al medio día, su coronel pronunció una alocución presentando los homenajes de respeto del mismo al Rey de España, con ocasión de la fiesta de su cumpleaños, y terminó dando un viva al Rey.

El embajador distribuyó varias condecoraciones.

En el banquete dado después en el Círculo de Oficiales, al cual asistieron el general Bascazan y los oficiales españoles, el embajador extraordinario manifestó que el Rey de España esperaba poder visitar el año próximo á los oficiales del regimiento número 66.

Por la noche se verificó una gran retreta.—Fabra.

Los liberales de Orihuela

Orihuela 18.—Los liberales de Orihuela se han reunido en el Ayuntamiento para leer una carta del Sr. Capdepón en que les manifiesta su sentimiento al dejar de representar en Cortes este distrito y les recomienda á D. Francisco Ballesteros.

EXPOSICIÓN DEL CÍRCULO DE BELLAS ARTES

Mañana 20, á las tres de la tarde, se verificará la inauguración de la Exposición del Círculo de Bellas Artes, instalada en el Palacio del Retiro.

La señora duquesa de Denia ha sido encargada de repartir las invitaciones.

Al acto concurrirán SS. MM.

Noticias teatrales

Díaz de Mendoza enfermo. Telegrafían de Sevilla que la enfermedad que padece el ilustre actor Sr. Díaz de Men-

doza ha obligado á la empresa á suspender las representaciones en el teatro de San Fernando.

Lara

Mañana, 31 miércoles de moda. El jueves por la tarde se representarán las celebradas comedias en dos actos *Pepita Reyes* y *La matadora*.

El viernes, beneficio del aplaudido actor D. José Montenegro, se pondrán en escena *La praxiana*, *reprise de La monja descalza* (dos actos) y *El pallo* (dos actos).

Apelo

El jueves, por la tarde, festividad de la Ascensión del Señor, se pondrán en escena *El santo de la Isidra*, *El puñao de rosas* y *¿Quo cadis?*

Por la noche, en las secciones 1.ª y 4.ª, *El terrible Pére*; y en las 2.ª y 3.ª, respectivamente, *El santo de la Isidra* y *El puñao de rosas*.

El estreno de la zarzuela *La guerrilla de El Kraile* se verificará el próximo viernes.

Se despachan localidades en contaduría para las cuatro secciones unidas hasta las seis de la tarde del jueves.

NOTICIAS

Conferencia feminista

Invitada por la Junta directiva del Ateneo, dará en los últimos días de este mes una conferencia en dicho centro la notable escritora doña Concepción Gimeno de Flaquer.

El tema será feminista, porque la señora Gimeno de Flaquer cree que para llegar á la llamada europeización lo primero que nos hace falta es mejorar la condición de la mujer.

Subvenciones

Se ha concedido una subvención de 2.000 pesetas al Ayuntamiento de Burgo de Osma para el concurso de ganados que celebrará en Noviembre, y otra de 1.500 al de Granada para las carreras de caballos que organiza para el próximo Corpus.

Terrible equivocación

Dicen de Baena que ha fallecido una agraciada joven, llamada Encarnación Pozo Muñoz, á consecuencia de haber tomado una porción de ácido acético que equivocadamente le fué facilitada en una droguería.

El juzgado instruye diligencias.

Ateneo

Mañana, á las nueve y media de la noche, D. Fortunato Hernández relatará su viaje al territorio Kunkack y hablará de los caracteres demóticos de los Kunkack ó Sevis y de las costumbres matrimoniales de estos salvajes que habitan en la isla del Tiburón en el golfo de Oortz.

Las heladas en la provincia de Burgos.

Nos escriben de Vadocondes (Burgos) que en la ribera de Aranda Vadocondes las heladas han causado bastantes daños en las vides y en los sembrados. A pesar de esto hay bastantes existencias de vino.

Españoles fallecidos

El cónsul de España en Olorón participa al ministerio de Estado el fallecimiento del súbdito español José Ger y Ger, natural de Javiere (Huesca), ocurrido en el hospital civil de aquella ciudad, sin dejar bienes.

El hermano Carlos, absuelto.

Escriben de París que el hermano Carlos, que fué llevado á los tribunales acusado de supuestos actos de inmoralidad, acaba de ser absuelto por unanimidad por la Audiencia de Angers.

El Sr. García Rizo

El senador vitalicio Sr. García Rizo, se encuentra gravísimo.

La señora viuda de Gavín

Ha fallecido en Jaca (Huesca) la distinguida señora doña Marta López, viuda del que fué conseqüente liberal D. Manuel Gavín, que representó en Cortes el distrito de Jaca en muchas legislaturas.

Era la finada una madre cariñosa, modelo de virtudes, y por sus relevantes cualidades se hacía querer y respetar por cuantas personas la trataban.

A su desconsolada familia, y en particular á su hijo el diputado provincial D. Manuel Gavín, distinguido amigo nuestro, enviamos la expresión de nuestro sentimiento por la dolorosa pérdida que acaban de experimentar.

Cooperativa de la Prensa

En el deseo de esta Cooperativa de proporcionar á sus socios géneros de buena calidad, ha adquirido recientemente una importante partida de café de Puerto Rico, de excelente calidad, legítimo de Yauco, región de aquella isla, que produce el mejor café del mundo. Esta bondad de nuestro café, unida á la escrupulosa torrefacción que de

este artículo se hace en esta casa por persona muy competente, hace que el café de la Cooperativa de la Prensa sea uno de los más preferidos en las mesas de buen gusto.

La mezcla de este café con el legítimo Moka y otras clases, hacen una combinación por todo extremo excelente, resultando, á pesar de su bondad, en grandes condiciones económicas.

Condenado á muerte

Por la Audiencia de Salamanca ha sido condenado á muerte el joven de veintidós años Francisco Poveda y Suárez.

5.000 vacunaciones

En cumplimiento del real decreto de 10 de Enero sobre el rovacamiento obligatorio, han sido vacunados en el Instituto Rubio más de 5.000 niños y adultos de las escuelas municipales de esta corte.

D. Félix Huertas

Ha fallecido el distinguido arquitecto de esta corte D. Félix Huertas García, padre de nuestro compañero en la prensa D. Juan Huertas Hervás, director de *Vida Nueva*.

Enviamos á la familia del finado nuestro sentido pésame.

Concesión merecida

Ayer firmó S. M. el Rey un decreto por el cual se concede la gran cruz de Alfonso XII al exministro de Instrucción pública D. Alvaro Figueroa y Torres, conde de Romanones, á cuya iniciativa se debe la fundación de esta orden.

Fallecimiento

A los veintidós años de edad ha fallecido en Madrid la señorita doña Concepción Ovejero y Bustamante, hermana del distinguido escritor y catedrático en la Universidad central D. Andrés, al cual, así como á toda su apreciable familia, enviamos la expresión de nuestro sentimiento por pérdida tan dolorosa.

Los generales Luque y Polavieja. Telegrafían de Algeciras que ha llegado á aquella población el general Luque, acompañado del jefe de Estado Mayor señor Iriarte.

En el mismo tren venía el general Polavieja, ignorándose el objeto de su viaje.

El general Luque, acompañado del general Obregón, jefes de Estado Mayor, ayudantes y escolta ha salido para Guadaacortes, donde presenciara las operaciones militares.

Horas de oficina

En el ministerio de Gracia y Justicia, las horas de oficina desde hoy serán de ocho de la mañana á dos de la tarde.

Los ferrocarriles españoles

La Gaceta de los Caminos de Hierro, en su último número, publica los siguientes datos acerca de los ingresos realizados en el primer trimestre de este año por los seis principales Compañías de los ferrocarriles españoles.

La del Norte ha recaudado 24.944.904 pesetas, con un aumento de 1.450.636 sobre igual trimestre de 1902; Madrid á Zaragoza y á Alicante, 24.548.121; aumento, 1.797.026; ferrocarriles Andaluces, 232.355 de mayor ingreso, con una recaudación de 5.364.000 pesetas; Madrid á Cáceres y á Portugal y Oeste, ingresos, 1.700.000 pesetas; acrecentamiento, 200.000; Zafra á Huelva ofrece una diferencia en más de 110.966, con una recaudación de 586.874, y, por último, la Compañía del Sur de España ha obtenido 1.031.460 pesetas de producto, mayor en 205.358 pesetas que en los mismos meses de 1902.

El ingreso total de estas Compañías arroja una cifra de 53.175.369 pesetas, con un aumento de 3.996.372 pesetas sobre el producto alcanzado en el primer trimestre del año 1902.

También publica dicha revista la noticia siguiente:

«La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte ha puesto en circulación unos carruajes para viajeros, que miden 14 metros de longitud y que están dotados de luz eléctrica producida por acumuladores, de timbre de alarma, de lavabo y de retrete independiente en cada costado del vehículo. La calefacción se hace por medio de tubería interior y el piso es de caucho, por lo cual el movimiento es casi imperceptible durante la marcha.

Estos carruajes, cuyo coste ha sido aproximadamente de 70.000 pesetas cada uno, tienen cabida para 30 asientos, en cinco departamentos de seis asientos cada uno, y para otros tres en el tocador cama.

Los asientos de primera clase no tienen recargo alguno, y los del tocador cama pagan el 50 por 100 más del precio ordinario del billete de la clase citada, concediéndose á familias, compuestas de tres personas, que paguen el 33 por 100 del recargo en cada billete. De modo que esas tres personas pagan el importe de cuatro billetes de primera clase.»

EDICION DE LA NOCHE

Los pescadores franceses

Paris 18 (recibido el 19).—Han celebrado una conferencia los diputados del litoral de Francia con los delegados del comité de defensa de los intereses pesqueros de las costas francesas.

En dicha reunión se acordó que los diputados del litoral formen en la Cámara un grupo encargado de la defensa de los pescadores franceses.—Fabra.

Desórdenes en Irlanda

Londres 19.—Telegrafían de Dublin que anoche se produjeron en aquella capital graves desórdenes con motivo de una manifestación de protesta contra ciertas disposiciones que se tratan de adoptar en Irlanda.

Intervino la policía, resultando muchos heridos.—Fabra.

Españoles á Argelia

Paris 19.—El Sr. Delcassé, ministro de Negocios Extranjeros, ha manifestado al diputado por Argel que en las instrucciones recientemente enviadas á los agentes consulares en España se les encarga únicamente que no visen los pasaportes ó documentos análogos de los españoles que se dirijan á Argelia, si no van aquellos acompañados de la filiación de los interesados.

los tres y media, con mucha concurrencia de señores senadores. En el banco azul, los ministros de Hacienda, Marina e Instrucción pública.

El señor conde de Esteban Collantes concurra a las sesiones de la Cámara en la sesión preparatoria, pues el art. 36 de la Constitución dice que dichos nombramientos han de recaer precisamente en senadores, y claro es que anteaer no los había definitivos.

El señor ministro de Marina dice que la interpretación de las leyes constitucionales debe dejarse al Monarca.

El señor conde de Esteban Collantes insiste en sus manifestaciones.

El señor ministro de Marina: Esa protesta podrá hacerla S. S. cuando esté constituida la Cámara.

Reclaman ambos señores repetidas veces, y después de darse cuenta del despacho ordinario, entrase en el

ORDEN DEL DÍA

Procedese á la elección de secretarios interinos, siendo elegidos: Secretario primero, señor conde de Bernar, por 144 votos.

Secretario segundo, Sr. Ortuño, por igual número de votos.

Secretario tercero, señor marqués de Vellilla de Ebro, por 141 votos.

Secretario cuarto, señor marqués de Reinos, por 144 votos, la totalidad de votantes.

El señor Presidente invita á los secretarios elegidos á posesionarse de su cargo, y así lo hacen.

Después propone se conceda un voto de gracias á los secretarios de edad, y así se acuerda.

Acto seguido procedese á la elección por papeletas de los señores que han de formar la comisión permanente de Actas y Calidades.

Fueron elegidos los señores conde de Peña Ramiro, Álvarez Gujarrá, barón del Castillo del Chirel, Sánchez Albornoz, Calbetón, duque de Lerma y conde de la Encina.

El señor Presidente dice que habiendo entre los nombrados dos señores electos y uno de reciente nombramiento de la Corona, proceda nombrar comisión auxiliar de actas.

Procedese á la elección, y son elegidos para formarla los Sres. Arrazola, condes de Linares, Via Manuel y Vilans; marqués de la Pezuela, Valderrazo y Sánchez Román.

Suspéndese la sesión para que pueda reunirse la comisión auxiliar y dar dictamen de las actas de los de permanente.

Reanúdase la sesión y dae cuenta de los dictámenes de la elección de senadores por las provincias de Burgos, Avila y Segovia, y de la capacidad legal de los Sres. Sánchez Albornoz, Alvarez Gujarrá y Calbetón.

Estos dictámenes se declaran urgentes y serán discutidos mañana.

Se levanta la sesión.

Los Sres. Chavarri (tetuanista) y Miranda (independiente) obtuvieron 33 votos, y el Sr. Gil Robles (carlista) 19.

Se elige la comisión de Incompatibilidades, resultando con mayoría los señores marqués de Mochales, Gil Escorial, Diaz Cordobés, Rodríguez de Cela, conde de Salient, Bahía, Castell, Núñez Reinoso, marqués de Cañada Honda, Alvarado, barón de Saero Lirio, Tenorio, Picón, Chavarri y Aura-Boronat.

Se suspende la sesión para dar lugar á que las comisiones de Actas e Incompatibilidades den dictamen respecto á algunas de ellas.

Se reanuda á las siete y se da cuenta por el secretario Sr. Montero Villegas de los dictámenes emitidos por la comisión de Actas, de las de los diputados que constituyen ésta, y de los de la de Incompatibilidades.

Las cuales quedan sobre la mesa. El señor Presidente pregunta al Congreso si se acuerda que desde mañana se celebren las sesiones desde las dos de la tarde.

Así se acuerda. Orden del día para mañana: Discusión de los dictámenes leídos. Se levanta la sesión.

CARRERAS DE CABALLOS

Primer día

El cielo está nublado, á ratos llueve y esto desluce notablemente el espectáculo.

1.ª carrera.—De venta.—Premio, 1.000 pesetas.—Para toda clase de caballos enteros, capones y yeguas de tres años en adelante.

Hay inscritos cinco caballos. Corren tres. Después de una lucidísima carrera, llegan á la meta, empatados, Pravia, de D. Higinio de Rivera, y Lepanto, de D. Benigno Rodríguez.

Se reparte el premio entre los dos. Distancia recorrida: 1.500 metros. Tiempo: un minuto cuarenta y cinco segundos.

Apuestas: 8/50 pesetas por duro. Conforme á las condiciones de la carrera, se vendieron los dos caballos gananciosos, adquiriendo Lepanto en 2.005 pesetas el conde de Mejorada, y Pravia, en 2.050 pesetas el marqués de Tovar.

Antes de comenzar la segunda carrera, llegaron al Hipódromo el Rey y el Príncipe de Asturias. Acompañados á S. M. el duque de Sotomayor, el marqués de la Mina y el Sr. Loriga. Al Príncipe le acompañaba el marqués de Hoyos.

2.ª Criterium.—Premios, 2.250 y 250 pesetas.—Para caballos enteros y yeguas, cruzados y anglo-árabes de tres á cuatro años (montados por gentlemen riders). Inscritos cinco caballos. Es favorito Duchessa, de Garvey.

Con bastante desahogo gana la carrera Cyrano, de D. Simón Castel. El segundo premio lo consigue Atehat, de Attias. Distancia: 2.000 metros. Tiempo: dos minutos y veinte segundos. Apuestas: 40/50 pesetas por duro.

3.ª Gran premio de Madrid.—5.000 y 250 pesetas.—Para potros enteros y potrancas de tres años, nacidos y criados en la Península. Están inscritos sólo dos caballos, Vidrio y Favorita II, ambos de D. Guillermo Garvey. No disputando la carrera cuatro caballos, el primer premio se reduce á 4.000 pesetas.

El dinero está por Favorita II, que después de una reñida carrera, gana por una cabeza próximamente. Distancia: 2.500 metros. Tiempo: tres minutos y tres segundos. Apuestas: 6 pesetas por duro.

4.ª Militar.—Premio de la Sociedad.—500 pesetas.—Para caballos enteros, capones y yeguas procedentes de la remonta.—Montados por oficiales del ejército. Corren seis caballos. Es favorito Calcetero, de D. Isafas Domínguez, oficial de dragones de Numancia.

La carrera resulta muy interesante. Gana Acera, de D. Clemente Obregón, montada por D. Emilio Serrano, oficial de lanceros de San Quintín. Llegó en segundo lugar Golosina, de D. José de Alvear, de cazadores de María Cristina, montada por su dueño.

S. M. el Rey, al terminar esta carrera, bajó de su tribuna y estuvo viendo el caballo vencedor y los de la carrera siguiente. Distancia: 1.500 metros. Tiempo: un minuto cincuenta y cinco segundos. Apuestas: 20/50 por duro.

5.ª Viesca.—1.250 y 250 pesetas.—Para toda clase de caballos enteros y yeguas de tres años en adelante. Hay inscritos cinco caballos; es favorito Cadran, de Castel.

Ganó Manique, de Goyeneche; en segundo lugar llegó Renard, del marqués de Almodóvar, que hizo una lucida carrera. Distancia: 2.500 metros. Tiempo: tres minutos y dos segundos. Apuestas: 16 pesetas por duro.

6.ª Saltos (vallas).—1.250 y 250 pesetas.—Para caballos enteros, capones y yeguas de todas razas, de cuatro años en adelante. Corrieron cuatro caballos. Cogió la cuerda desde el principio é hizo una carrera lucidísima, saltando con mucha limpieza y ganando Atehat, de Attias.

El segundo premio lo llevó Fulgur II, del conde de Mejorada, que también hizo una bonita carrera. Distancia: 3.000 metros. Tiempo: tres minutos y cuarenta y cinco segundos. Apuestas: 11/50 pesetas por duro.

A pesar de lo nublado de la tarde, que amenazaba llover á cada momento, acudió al Hipódromo una concurrencia bastante numerosa.

Vimos allí á las duquesas de Noblejas, vinda de Uceda, Zaragoza, Montellano y Sotomayor; marquesas de la Laguna, Sclafani, Viana, La Granja, Tenorio, Vadillo é hijas, Castrillo é hijas, Manzanedo é hijas, Canillejas, Villaviecosa de Asturias, San Román y Tamari; condesas de Torrearrias, Puerto, Torrepalma, Requena, Esteban Collantes é hijas, Castillejo de Guzmán y Vilana; señoras y señoritas de Cuadra, Benlirre, Santa Cruz, Luna, Pineda, Silva, Sahelices, Romero Robledo, Martínez Irujo, Campomanes, Falcó y otras muchas que sentimos no recordar.

El desfile resultó deslucido á causa del chaparrón que cayó á las siete. El Rey regresó á Palacio en un coche con el Príncipe de Asturias.

En los alrededores del Hipódromo había bastante público.

Homenaje á Echegaray

En la reunión celebrada esta tarde en la Asociación de la Prensa por los directores de varios periódicos, se ha acordado nombrar una comisión que estudie los mejores medios de llevar á la práctica un homenaje público al insigne dramaturgo Sr. Echegaray.

UNA EXPLOSION

Un muerto y ocho heridos Reus 19 (4 tarde).

Ha ocurrido una explosión en un taller de pirotecnia establecido en las afueras de la población.

Resultó un individuo muerto, cuatro gravemente heridos y otros cuatro leves. Se produjo un incendio á consecuencia de la explosión, que ha sido dominado.

Al lugar del siniestro acudieron las autoridades y fuerzas de caballería.—Mencheta.

TRIBUNALES

Amante asesino

Hoy terminó en la Audiencia la vista de la causa de que ayer dimos cuenta, seguida contra Felipe Marín Jiménez por asesinato de su amante, Pilar Herrero.

De acuerdo con la petición fiscal, que calificó los hechos afirmados por el veredicto del Jurado como constitutivos de un delito de asesinato, impuso al procesado la pena de cadena perpetua.

Elecciones en el Colegio de Abogados

En una numerosa reunión de abogados, celebrada anoche, se acordó votar para los cargos de diputados 1.º, 2.º y 3.º y tesorero del Colegio de Abogados de Madrid, á los señores Sánchez Román, Andrade, Panielles y Díez Maucos, respectivamente.

Las elecciones se verificarán el día 7 del próximo Junio.—B. C.

La «cuarta» de Apolo

A la una y media de la madrugada, hora y media después de la anunciada en los carteles, á pesar de las ruidosas protestas del público, empezó anoche la última función en el teatro Apolo.

El caso, por lo frecuente, es digno de que el gobernador fije su atención en él é imponga el debido correctivo, evitando que acaban las funciones cerca de la hora del alba.

Para ello hay un procedimiento sencillo y de eficaces resultados. Suspender, sin contemplaciones, toda función que no haya comenzado á la hora marcada en los carteles, obligando á la empresa á quien tal ocurra á devolver el importe de los billetes, y seguramente no se repetirá el caso que con grave molestia del público viene ocurriendo con escandalosa frecuencia.

SUCESOS

Atropellos

La racha de atropellos continúa en toda su fuerza. Tres ha habido hoy: uno en la plaza de Colón y otro en la calle de Atealá, ocasionados por coches, y el tercero, también en esta última calle, causado por un tranvía.

Las víctimas, Ciriazo Bartolomé, Josefa Yáñez y un repartidor de vino, sufrieron, respectivamente, la fractura de una tibia, una herida en la cabeza y lesiones en distintas partes del cuerpo.

Los gletones

En el café de Varela entraren esta mañana dos sujetos, que después de almorzarse ocho pesetas de distintos platos, y sin dudar para ayudar á la digestión, salieron corriendo... sin pagar.

Fue detenido uno de ellos, que pasó al Juzgado de guardia, de donde le enviaron á la cárcel en busca del correspondiente digestivo.

Audiencia de senadores y diputados

El Sr. Silvea recibirá á los señores senadores y diputados los martes, jueves y sábados, no festivos, á las diez de la noche, en la Presidencia del Consejo.

El ministerio búlgaro.

Londres 19.—The Times publica un despacho de Sofía anunciando que el nuevo ministerio búlgaro ha quedado definitivamente constituido bajo la presidencia del Sr. Petroff.

La cuestión Soriano

A última hora de la tarde se han reunido en el Congreso los individuos de la minoría republicana que componen la ponencia encargada de solucionar la actitud del señor Soriano dentro del partido republicano.

Vapor correo

Habana 19.—Procedente de Nueva York ha llegado á este puerto el vapor de la Compañía Trasatlántica Manuel Cabot.

Escuadra alemana en Portugal

Lisboa 19.—Una escuadra alemana, compuesta de seis cruceros y ocho acorazados hace evoluciones en nuestras costas, al Norte de Lisboa.

Nuevo gobierno en Bulgaria

Sofía 19.—Venidas dificultades, constituyéndose nuevo gabinete. El general Petroff se encarga de la presidencia y cartera de Negocios extranjeros; el Sr. Petkoff de la del Interior; el coronel Savoff de Guerra.

El gabinete comprende tres ministros partidarios de Stambuloff y cuatro de la particular confianza del príncipe.

Balance del día

El Sr. Silvea, en su despacho de hoy con el Rey, no ha puesto á la firma ningún decreto, trasladándose después al Congreso.

En el salón de Conferencias del Congreso han celebrado hoy una detenida conferencia los Sres. Salmerón y marqués de la Vega de Armijo, para ocuparse del deseo de los republicanos de estar representados en la Mesa, obteniendo una de las secretarías del Congreso.

Fundaba el Sr. Salmerón su pretensión en la numerosa que es la minoría republicana.

El marqués de la Vega de Armijo, se excusó de intervenir en el asunto, porque la oposición á conceder dicho puesto no emanaba de la minoría liberal, sino del Gobierno.

También se habló de la conveniencia

de que todos los grupos sueltos que en la política existen definan su actitud, poniéndose al lado de la minoría más importante cuyas ideas sean afines con las suyas.

Ofreció el marqués de la Vega de Armijo que todas las minorías tendrían garantido su derecho en la Mesa con la presencia en ella de dos secretarios liberales.

Las sesiones de Cortes se han desarrollado sin que ningún incidente viniera á alterar el programa, anticipado por los periódicos.

En la votación de presidente del Congreso han tomado parte las oposiciones, á excepción de los republicanos, explicando esta circunstancia que el Sr. Villaverde haya obtenido 239 votos.

Como los republicanos desistieron de presentar candidato para una secretaría, salieron, sin lucha, para los dos puestos de las oposiciones los liberales señores duque de Bivona y Montero Villegas (D. Eugenio).

La sesión del Congreso empezará mañana á las dos.

En el Senado suscitó al abrirse la sesión el señor conde de Esteban Collantes el incidente que puede verse en el Extracto, procediéndose luego á la votación de secretarios y de la comisión auxiliar de Actas.

La comisión de San Fernando ha visitado hoy á los Sres. Vega de Armijo, Salmerón y otros jefes de las oposiciones, para solicitar de ellos que no se opongan en las Cortes á los proyectos de ley que presentará el Gobierno para que puedan continuar los trabajos en el arsenal de la Carraca.

Los jefes de las oposiciones ofrecieron no oponerse si se demostraba la utilidad de las obras en proyecto.

Después de visitar á los jefes de las oposiciones, la comisión de San Fernando, acompañada del diputado á Cortes Sr. Auñón, ha visitado esta tarde al ministro de Hacienda con objeto de pedirle que facilite los fondos necesarios para que continúen los trabajos del arsenal de la Carraca.

El Sr. Rodríguez San Pedro manifestó á la comisión que el proyecto de ley debe ser presentado por el ministro de Marina, y que por su parte no pondrá dificultad alguna, siempre que la concesión del crédito haya de redundar en beneficio de los intereses generales del país.

Los comisionados visitaron después al subsecretario Sr. Viesca.

La comisión de Actas del Congreso se constituyó esta tarde, nombrando presidente al Sr. Osma, vicepresidente al Sr. Puigerver y secretario al señor Prado y Palacio.

Seguidamente dió dictamen favorable sobre las actas de sus individuos, así como de los que forman la comisión de incompatibilidades.

También á última hora se ha nombrado esta tarde la comisión de incompatibilidades, nombrando presidente al marqués de Mochales, vicepresidente al señor Alvarado y secretario al Sr. Castell.

La minoría tetuanista del Congreso se ha reunido esta tarde bajo la presidencia del Sr. Castellano, acordando mantener su independencia como grupo político, si bien mostrando benevolencia al Gobierno.

Hoy, primer día de carreras, la tarde ha terminado con algunos aguaceros, según es tradicional en esta fiesta.

Han asistido S. M. el Rey y el Príncipe de Asturias.

Mañana, á las tres de la tarde, será la inauguración de la Exposición de Bellas Artes en el Palacio del Retiro.

CHARADA

A la segunda tres cuarta, y con su esposo Torcuato, fué la otra mañana Marta con falda de prima cuata. Como éi primera dos tercia con todo bicho viviente, de su esposa, en un momento, le hizo perderse la gente. Al verse una dos tres cuata la Marta de su marido, lloraba cual si un suceso grave le hubiera ocurrido. Como es algo fea y vieja, dijo al mirarla un gatera: —Guardias, auxilíenla ustedes, que se ha escapado su niñera.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

Solución á la charada anterior

NI CO ME DES

Nuestros lectores verán en el presente número un anuncio de la reputada firma de los Sres. Valentín & Cia., Banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, referente á la lotería de Hamburgo, y no dudamos que los interesará, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna importante. Se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 13, marca lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 17º sobre 0. A las doce de la tarde, 25º sobre 0. A las cuatro, 23º sobre 0. La máxima fué de 26º sobre 0. La mínima fué de 14º sobre 0. El barómetro marca 705.—Variable.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 19 DE MAYO DE 1903 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 18, Día 19, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 exterior, Ayuntamiento, etc.

Pesetas nominales negociadas 4 0/0 interior.—1.608.000. Id. fin mes.—2.000.000. 5 0/0 amortizable.—253.500. Banco de España.—12.000.

Cambios sobre el extranjero PARIS A la vista, 70,000 á 3/20. LONDRES No se han cotizado libras.

Después de la Bolsa Cierre.—A las 5/20.—4 por 100 interior, fin de mes, 76/00.—Barcelona, fin de mes, 76/00.—París, 4 por 100 exterior, 88/70.—Renta francesa, 00/00.

Bolsa de Barcelona Barcelona 19 (4/25 tarde). Interior, 76/00.—Empréstito, 95/75.—Carpetas, 95/80.—Nortes, 60/15.—Alicantes, 95/80.—Orenses, 32/35.—Colonial, 00/00.—Mercantil, 34/28 próximo.—Artaís.

De la «Agencia Fabra» Paris 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 88/80.—3 por 100 francés, 97/72. Londres 19.—Exterior español, 88/25.

CULTOS Santo de mañana.—San Bernardino de Sena; Santos Baudilio y Alejandro, mártires; Santos Anastasio y Teodoro, Obispos.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador y San Nicolás, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde procesión y reserva.

En San Luis continúa la novena á Nuestra Señora del Amparo, predicando D. Celestino de Diego y D. Angel Nieto.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen continúa la novena á Santa Rita: á las diez habrá misa mayor en la que predicará D. Ildefonso Pelayo, y por la tarde será orador el P. Gonzalo del Sagrado Corazón.

En el Cristo de la Salud id., predicando D. Angel Lázaro. En el Beato Orozco id., id., el P. Graciano Martínez.

En las Niñas de Leganés principia, predicando el P. Pompilio Díaz y el Sr. Barragán. En Santa Isabel id., id., el Excmo. señor Obispo de Sión.

En la capilla del Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, predicando el señor Belda.

Continúan los ejercicios del Mes de María y predicarán: en la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo, D. Adrián Manzanedo.—En la parroquia de la Concepción, el P. Berazaluce.—En San Ildefonso, el señor Venero.—En las religiosas del Corpus Christi, D. Blas Mon.—En el Salvador y San Luis Gonzaga, el P. Nicolás de la Torre.—En San Andrés de los Flamencos, D. Antonio Muñoz.—En Santa Bárbara, el Sr. Martínez.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó de San Parto en San Luis.

Funciones para mañana LÉRICO.—A las 9.—Giocanda. COMEDIA.—(Compañía Zaccanti).—26.º de abono.—T. par.—A las 9.—Il vetturale Henschel.

LARA.—Moda.—A las 8 1/2.—Estrella.—A las 9 1/2.—Pepita Reyes.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—La matadora (dos actos).

ZARZUELA.—(Compañía Fuentes).—A las 8 3/4.—Los miserables. APOLO.—A las 8 1/2.—El bisar.—A las 9 1/2.—El puño de rosas.—A las 10 3/4.—El santo de la Isidra.—A las 12.—El terrible Pérez.

MODERNO.—(Compañía Prado-Ob.)—9.º.—A las 8 1/2.—El solo de trompa.—A las 9 1/2.—El chico de la portera.—A las 11.—Los granujas.—A las 12.—El corneta de la partida.

PARISH.—A las 9.—Iben Obed y los principales artistas de la compañía internacional que dirige Mr. William Parish.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Circó ocnestro.—Gran compañía Alegría.—Dos grandes funciones: tarde, á las 4 1/2, matiné dedicada á los forasteros: por la noche, á las 9, función variada y escogida.—Suceso grandioso! Las bellas Miss Athleta y Miss Brada, los originales Takitas y la simpática domadora O. de Valsois con sus cuatro elefantes.

Entrada general y de paso, 46 céntimos.

IMPRESA DE EL CORREO

# LA POLAR

## SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS BILBAO

Capital social: 100.000.000 de ptas.  
Garantías depositadas: 50.000.000 ptas.  
Administrador Depositario: EL BANCO DE BILBAO  
Ninguna sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas  
**SEGUROS SOBRE LA VIDA**, á prima fija y con participación en los beneficios  
**RENTAS VITALICIAS** inmediatas y diferidas  
**SEGUROS MARÍTIMOS**, sobre cascos y mercaderías  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS DE TRASPORTES Y SOBRE VALORES**  
**SEGUROS INDIVIDUALES** contra la incapacidad permanente  
**SEGUROS FERROVIARIOS** á prima única  
Agentes y representantes en todas las provincias

Presidencia del Subcomité de **LA POLAR** en Madrid  
**PUERTA DEL SOL, NÚM. 13**

## Ibarra y Compañía

### SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios  
**SOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA**  
Servicio semanal entre Gijón y Sevilla  
Tres salidas semanales de todos los demás puertos  
**NASTA SEVILLA**  
Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

## COMPANÍA COLONIAL

Proveedora efectiva de la Real Casa  
CHOCOLATES Y CAFÉS  
THÉS EXTRASUPERIORES  
Bombones de crema y Praline  
Mayor, 18.—Montera, 8.—Madrid

## GRAN EXPOSICIÓN DE RELOJES LONGINES

en cajas de oro, plata, acero y níquel  
Especialidad en EXTRAPLANOS  
**CASA GIROD** POSTAS, 25 y 27  
Nota.—El reloj Longines es el más ventajoso de los relojes de Precisión.

## GUARDA-MUEBLES

de LA AMUEBLADORA, calle del Buen Suceso, n.º 5  
Hay 20 grandes salones construidos expresamente para la conservación y custodia de mobiliarios y 8 salones independientes. La mejor prueba de las garantías que ofrece esta Casa, es el gran número de mobiliarios que tenemos en depósito.—Avisos, MAYOR, 55.

## PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes  
Son puramente vegetales  
Son fáciles de tomar y de digerir  
SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una caja de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U.S.A.  
**PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.**

## NO MAS CAÑAS

### Tintura inglesa instantánea

Premiada en Exposición Internacional 1875 con Mención honorable

La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), sin desgranarse antes de su aplicación. —Se garantizan los efectos.—Argentina, Polvo de Flora, para blanquear el cutis.—Albino, Blanco de Lais, para hacer desaparecer las pecas.—Alcibada, pomada para dar brillo á los cabellos después de haberse aplicado la tintura.

CASA DESNOUS, perfumista, 102, rue Richelieu, París y en todas las farmacias, droguerías y perfuméricas de España.

## UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirve sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las

**Píldoras del Dr. C. C. Bristol** y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, calle de la Libertad, 29, pral.

## INVITACIÓN PARA PARTICIPAR A LA PRÓXIMA Gran Lotería de Dinero

**600000** Marcos  
ó APROXIMADAMENTE  
**Pesetas 1000000**  
como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo

**ESPECIALMENTE**

1 Premio á Marcos	300000
1 Premio á Marcos	200000
1 Premio á Marcos	100000
1 Premio á Marcos	80000
2 Premios á Marcos	60000
2 Premios á Marcos	50000
3 Premios á Marcos	40000
1 Premio á Marcos	35000
5 Premios á Marcos	30000
5 Premios á Marcos	20000
2 Premios á Marcos	15000
16 Premios á Marcos	10000
55 Premios á Marcos	5000
103 Premios á Marcos	3000
155 Premios á Marcos	2000
616 Premios á Marcos	1000
14 Premios á Marcos	500
102 Premios á Marcos	400
33788 Premios á Marcos	169
19970 Premios á Marcos	250 200
150, 144, 111, 100, 78, 45, 21	

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 115.000 billetes de los cuales 55.755 deben obtener premios inclusive 8 premios extraordinarios.

Todo el capital incl. 59245 billetes gratuitos importa **Marcos 11.306.390**  
ó sean aproximadamente **Pesetas 19.000.000**

La instalación favorable de esta Lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 55.755 premios incl. 8 premios extraordinarios hallarán seguramente su decisión en un caso más feliz de la segunda clase puede importar Marcos 50.000, el de la segunda 55.000, asiendo en la tercera á 60.000, en la cuarta á 70.000, en la quinta á 80.000, en la sexta 90.000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 600.000, especialmente 300.000, 200.000, 100.000 Marcos, etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran Lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco ó sellos de correo, remitiéndolos por Valores declarados ó en libranzas de Giro Mútuo sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase queda:  
1 Billeto original, entero: Pesetas 40  
4 Billeto original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, se en todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado.

El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado.

En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido.

Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

1.º de Junio de 1933  
**Valentín y C.ª**  
Hamburgo  
Alemania

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

## Servicios de la Compañía Transatlántica

### LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Nort y Sur del Pacífico.  
El 16 de Mayo saldrá el vapor

### LÍNEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.  
El 26 de Mayo saldrá el vapor

### LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Garupano y Trinidad con trasbordo en Curaçao.  
El 11 de Mayo saldrá el vapor

### LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre: directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.  
El 25 de Mayo saldrá el vapor

### LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
El 2 de Mayo saldrá el vapor

### LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.  
El 17 saldrá de Barcelona el vapor

### LÍNEA DE FERRANDO POO

Servicio bimensual saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa oriental de África y Golfo de Guinea.  
El día 25 de Mayo saldrá el vapor

### LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

## GAS DE ALCOHOL

producido en los aparatos de aleación. Venta de hornos, cocinas, hornillos, planchas, aspiradoras, etc. C.º de Alambrado, Calsificación y fuerza motriz á base de alcohol.  
Depósito central: PRECIADOS, 9, Madrid

## LA SEÑORA D. MARTA LÓPEZ UBIETO

### VIUDA DE D. MANUEL GAVÍN

#### FALLECIÓ EL 16 DE LOS CORRIENTES á los 78 años de edad

Después de recibir los Auxilios Espirituales y la Rendición Apostólica

### R. I. P.

Su apenado hijo D. Manuel Gavín; hija política Doña Vicenta del Campo; nietos Manuel, Bernardo y Marta; hermanos políticos; sobrinos y demás parientes,

Al participar á sus amigos y relacionados tan luctuosa noticia, les suplican oraciones por el alma de la finada, caridad que agradecerán.

Jaca y Mayo de 1933

El Ilustrísimo y Reverendísimo Sr. Obispo de Jaca, ha concedido 40 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

## CAFÉS

de Puerto Rico, cascabillo y moka (meste diario), chocolates elaborados á brazo, completo surtido en comestibles finos.—**MANUEL ORTIZ**.—Calle de Preciados, 4. Teléf. 1.470

## LAVADORAS SPARKLETS

para hacer gaseosas todas las bebidas, modelo de este año. Utensilios de cocina, cafeteras de todos sistemas. Precios baratos.—Antigua Lavandería de Marín.—12, Plaza de Heradores, 12.

## Linimento Geneau

Para los caballos  
Solo este precioso tónico resplandece al contrario, y cura rápidamente y en pocos días las cojeras, lisiaduras, esguinceas, alcaños, moletas, esparavanes alifanes, sobrehuosos, Rojedades, etc.—Revelativo y resolutivo inigualable en las enfermedades interinas.—Precio, 6 fr. Depósito general: Farm. Geneau, 276, rue St-Honoré, París.

## Elixir Grez

Tónico digestivo, conocido en todo el mundo. Depósito en todas las farmacias.—Collin & Paris.

## IMPORTANTE

Éuscense en cada ciudad de España, hombres, mujeres y un representante para darle trabajo en esta, artículo novedad, fácil, lucrativo, invento admirable y nunca visto. Envíase gratis franco domicilio muestrario elegante y explicaciones en español.—Escribir con sello de 25 céntimos á la Sociedad Italiana. Corso Umberto, 462, Roma (Italia).

## El tónico oriental para el cabello

El mejor restaurador que se conoce. Limpia, perfuma, da brillo y suavidad. Limpia la caída del cabello, las cejas y la calvicie. Es el remedio seguro para la caspa.—De venta, perfumerías y droguerías.

## Enfermedades NERVIOSAS

Curación cierta por el Jarabe Henry Mure.—Envíe gratuito de un folleto muy interesante.—Henry Mure, en Pont-Saint-Espirit (Francia).

## Licor de la Abadía DE TÉLÉME

Fabricado con aguardiente de cereales, es el mejor y más higiénico de los licores de mesa.  
Pídanse en los cafés y tiendas de vinos y licores.

## Jarabe de Gibert

Curan los vicios de la sangre. Productos verdaderos, fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Exíjanse las firmas de los autores. Augandín Maisons-Laffite, París.

## VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los anémicos, los convalecientes, los tísicos, los ancianos y á toda persona desgastada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.  
París, B. rue Vivienne y en todas las farmacias.

## REGALIZ PEJORAL L. B.

á base de alquitrán  
La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la faja que rodea la caja.  
Fábrica en Bayona: L. Le Bouf

## PÍLDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tan a menudo afligen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

## Las jaquecas y neuralgias

Se calman á los pocos minutos tomando 3 ó 4

## PERLAS DE TREMENTINA DE CLERTAN

Preparadas por un procedimiento aprobado por la Acad. de Medicina de París

Este tratamiento solo cuesta unos cuantos céntimos cada vez que se necesita recurrir á él

Si la dosis de 4 perlas no produce alivio, es inútil continuar usándolas

De venta en frascos en todas las farmacias

Depósito central y Fábrica: CASA L. FRERE 19, rue Jacob, París

## 1832 — 1902

Después de casi tres cuartos de siglo de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios, la

## Zarzaparrilla y Píldoras DE BRISTOL

siguen produciendo cada día las mismas sorprendentes curaciones que les han valido su universal y bien sentada fama. Y en verdad no existe remedio igual para el tratamiento de las enfermedades de la piel y de la sangre.—Son infalibles para limpiar la sangre y los humores y curan el reumatismo, las herpes y todo desarreglo del hígado, el estómago y los intestinos.—Búsqese siempre la marca industrial de

## LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias.  
Delegación en Madrid: MAYOR, 55, principal